



港媒一姐澳門探班 《詠春》亮相民衆期待



掃碼睇片

民建聯倡多管齊下 優化中醫藥服務



掃碼睇文

免費睇花燈及舞火龍 推介6大中秋好去處



掃碼睇圖文

陳茂波：港創科生態圈正上新台階

【香港商報訊】記者韓商報道：昨日，財政司司長陳茂波在首屆「香港初創投資和發展高峰論壇」致辭時表示，香港創科生態圈構建漸見成績，但要更進一步發展，必須促進更緊密的投、產、學、研合作和協同發展。

陳茂波形容，香港創科生態圈正迎來一個新階段，未來將有更多的產品創新、服務創新，以及應用模式的創新。同時，隨著技術提升和規模擴大，人工智能系統的使用成本將呈幾何級數的下降。

持續推動「投產學研」協同發展

「我們正身處一個大變局之中，迎來了前所未有的龐大機遇。」陳茂波說，「香港作為國際金融和創科中心，擁有得天獨厚的優勢。作為金融中心，我們的優勢是一個全鏈條的籌融資市場，不但包括股票市場，同時也包括蓬勃的風投、創投生態。」

他續指：「為什麼這些企業會來香港呢？因為在這裏，它們可以加速推動在內地、亞洲以至國際業務的發展。它們看到了香港作為連接東西的獨特橋樑地位，看到了香港在匯聚資金、技術和人才等方面的優勢。但要更進一步，我們必須促進的，是推動更緊密的投、產、學、研合作和協同發展。」

「這正是今天港投公司高峰論壇的意義所在。」陳茂波直言，「本次高峰論壇的主題『資本賦能產業生態、點燃經濟發展新動能』非常扼要地點出了港投公司工作的核心。」



陳茂波（中）、陳家齊（右七）和其他嘉賓在論壇合照。政府新聞處圖片

陳茂波續稱，香港在吸引企業方面取得了一定成績。自從2022年底引進重點企業辦公室成立至今，已吸引超過100間創科企業落戶或擴充在港業務，涉及投資逾500億元，創造逾15000個就業崗位。他說，企業來港可加速推動在內地、亞洲以至國際業務的拓展。

港投擬組初創企業出海外訪

在同一場合，香港投資管理有限公司（港投公司）行政總裁陳家齊透露，港投公司計劃明年特別在三個範疇上更進一步推動聯動創科、創業、創投生態圈的工作。首先，港投公司將籌辦初創企業出海外訪團，組織被投企

業外訪，助力香港品牌和故事「出海」，體現香港作為「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色。初步計劃先去東南亞或中東地區。

其次，將加強資本引導力量，稍後會公布有關新資本投資者入境計劃（CIES）下，港投公司管理部分的資本安排，會探討和有往績、有經驗的創投基金和夥伴合作，以母基金或引導基金形式進行。

第三，啟發人才投身創科創業計劃，聯動不同企業和投資人，走進學校進行交流，安排跨學校、跨領域討論，從年青人的視角，探索和鋪墊香港創科、創業、創投的未來。

罰款 4.8 億！普華永道遭頂格處罰

涉恒大核數風波 對造假「隻眼開隻眼閉」

財政部對普華永道作出行政處罰決定 並指出其六大主要問題

- 一、2018年至2020年對恒大地產收入相關的主要審計程序，設計、實施存在嚴重缺陷，多項程序得出不實結論；2020年明知恒大地產提前確認收入而不予指明。
- 二、喪失獨立性，為恒大地產編制合併財務報表，並在合併財務報表層面編制調整分錄以虛增利潤。
- 三、明知或應知道恒大地產存在大量貨幣資金受限，對財務報表中的重大錯報不予指明，並透過各種方式隱瞞或掩蓋。
- 四、對恒大地產2020年虛增開發成本、隨意確認投資性房地產的重大會計錯誤不予指明。
- 五、未保持職業懷疑，未發現恒大地產「明股實債」方式融資、合併財務報表範圍不準確導致的重大會計差錯。
- 六、對恒大地產未依規定揭露重大訴訟仲裁事項不予指明，其他應收款及審計抽樣、持續經營等審計程序執行不到位，項目質量管制失效等。

羅兵咸永道（PwC，內地稱普華永道）遭中證監、財政部共罰款4.41億元人民幣，約合4.8億港元。

普華永道遭內地當局處罰事件簿

- 遭財政部處罰款1.16億元人民幣，停業6個月、撤銷普華永道廣州分所。
- 遭中證監罰款3.25億元人民幣。
- PwC普華永道宣布，大中華區主席李丹辭任地區首席合夥人（TSP），辭退6名合夥人、5名負責員工。

【香港商報訊】記者林德芬報道：羅兵咸永道（PwC，內地事務所稱為「普華永道」）因涉中國恒大（3333）假帳問題昨日遭財政部及中證監作出行政處罰決定，合共罰款達4.41億元人民幣（約合港幣4.8億元），較此前外界預估的最高5億元略低。財政部更給予普華永道警告，並暫停經營業務6個月及撤銷普華永道廣州分所的處分。

繼今年5月恒大地產因財務造假，遭中證監重罰逾41億元人民幣後，財政部及中證監昨日分別公布對參與恒大地產審計工作的四大會計師之一普華永道的處罰決定。

財政部：處罰款共1.26億

財政部表示，自今年1月起，財政部組織檢查組對普華永道中天會計師事務所及其廣州分所的恒大地產集團有限公司審計項目執業質量開展專項檢查。經查，普華永道在執行恒大地產2019年、2020年年報審計及債券發行服務過程中，存在虛假記載、欺詐發行公司債等違法行為。財政部對普華永道涉及恒大地產2018年審計項目的違法行為，給予沒收違法所得並處罰款共1.16億元人民幣（約合1.26億港元）的行政處罰。同時，財政部依據《中華人民共和國註冊會計師法》，給予普華永道警告、暫停經營業務6個月、撤銷普華永道廣州分所的行政處罰。

中證監：合計罰款3.54億

中證監表示，依法對普華永道恒大地產年報及債券發行審計工作未勤勉盡責作出行政處罰，依據《中華人民共和國證券法》規定，沒收普華永道案涉期間全部業務收入2774萬元人民幣，並處以頂格罰款2.97億元人民幣，合計罰款3.25億元（約合3.54億港元）。中證監稱，合計罰款接近該會此前三年對50多家次違法違規會計師事務所的罰沒款總和。

中證監指，調查發現，普華永道在執行恒大地產2019年、2020年年報審計工作中未勤勉盡責，在審計

過程中違反多項審計準則，違背多項審計要求，多項審計程序失效，未保持應有的職業懷疑，未作出正確的職業判斷，未發現恒大地產大金額、高比例財務造假。

中證監又指，普華永道違反多項審計準則，五項審計程序失效：一是審計工作底稿失真，地產項目觀察中約88%的紀錄與實際執行情況不一致，底稿紀錄內容嚴重不可靠；二是現場走訪程序失效，現場走訪認為符合交樓條件的樓盤大部分實際未完工交付，部分至中證監實地調查時仍未完工交付，甚至是「一片空地」；三是樣本選取範圍失控，任由恒大地產替換樣本，將恒大地產標註「不讓去」的地產項目排除在走訪樣本之外；四是文件檢查程序失靈，核驗無異常的交樓清單，實際上大量業主簽字確認日晚於資產負債表日；五是複審程序失守，現場走訪程序複審工作流於形式，複審人員基於對走訪人員的「信任」出具複核結論。

普華永道對恒大地產財務造假跡象和動向「睜一隻眼、閉一隻眼」，亦出具標準無保留意見的審計報告，中證監批評，上述行為在一定程度上掩蓋甚至縱容了恒大地產，嚴重侵蝕法律與誠信基礎，損害投資者合法權益，破壞市場信心。中證監將繼續堅決落實監管「長牙帶刺」，突出嚴監嚴管，持續加大對資本市場財務造假以及審計機構未盡責任行為的查處和打擊力度，全力維護資本市場平穩運行。

香港會財局：對香港羅兵咸獨立調查續有序進行

另外，香港會計及財務匯報局昨日亦指，隨着財政部

結束對恒大地產內地審計工作調查，會財局對香港羅兵咸永道就中國恒大集團審計同步進行的獨立調查將繼續有序進行。會財局指，恒大地產是中國恒大集團主要子公司，財政部的公告為中國恒大集團審計相關的跨境執法行動奠定重要里程碑。會財局一直以來與財政部監督評價局緊密合作，以維護跨境審計服務標準及質素；就跨境審計服務，雙方將進一步加強監管合作。

會財局強調，事件的嚴重性及對集團核數師可能產生潛在監管影響，但香港會計專業仍具有公信力，並充分具備為資本市場提供高質素審計服務的能力，重申維持高質素審計是會財局首要任務。

普華永道：尊重服從處罰

【香港商報訊】記者林德芬報道：就財政部和中證監對恒大地產集團有限公司審計行政處罰決定，普華永道中天會計師事務所昨日發聲明指，公司充分配合監管機構的檢查工作，尊重並堅決服從相關行政處罰決定，決心深刻反思，全面汲取教訓。普華永道強調，被處罰的相關恒大地產審計團隊成員已經與公司終止勞動關係，公司也要求管理層有關成員承擔管理責任，包括前任管理層成員，又指普華永道中國正在任命新的領導團隊。

終止聘用6位合夥人

另外，普華永道發布聲明稱，因恒大地產審計業務案件，已與6名合夥人結束聘用關係，並有5名員工離職。此外，李丹同意辭去普華永道中天首席合夥人職務。該所並

稱，已採取問責行動，並開始對負責相關業務的現任和前任公司領導層實施處罰。

公開資料顯示，53歲的李丹1993年起在普華永道中天工作，2004年起成為普華永道中天合夥人、主任會計師，2015年成為普華永道中天首席合夥人、中國審計業務主管，2002年任普華永道亞太地區審計業務主管、普華永道全球審計領導小組成員；2024年7月，李丹成為普華永道亞太和中國區主席。

就普華永道今次涉恒大假帳遭內地當局行政處罰，香港會計界立法會議員黃俊碩指，今次事件充分顯示內地監管機構對財務匯報及金融市場秩序的重視，相信無論是內地或香港，現行在會計及財務匯報的監管制度均能夠有效監察及防止市場違規行為。這亦是投資者及各環節持份者對內地及香港金融市場建立信心的重要一環。